

- स्तन वा काखीमुनि नदुल्ने गिर्खा वा गाँठो देखिनु,
- स्तनको छालामा निको नहुने घाउ आउनु,
- स्तनको आकारमा परिवर्तन हुनु,
- स्तनको छाला सुन्तलाको बोकाजस्तो हुनु,
- स्तनको मुन्टा भिन्नतर्फ जानु,
- स्तनको मुन्टाबाट रगत वा पीप बगनु,
- स्तन दुल्नु वा सुनिनु,
- यस्ता कुनै पनि लक्षण देखिए तुरुन्तै चिकित्सकसँग परामर्श गरौं



नेपाल सरकार
विज्ञापन बोर्ड



निशुल्क प्रतीक दैनिक
पढ्न चाहनुहुन्छ भने लग
अन गर्नुहोस् ।
eprateekdaily.com

आपूर्ति कम हुँदा मलको माग धान्न समस्या पर्सा आठ सय मेटन डिएपी र एक हजार मेटन युरिया वितरण

प्रस, परवानीपुर, १ पुस / लाख ५० हजार मेट्रिक टन छ । हुने गरेको छ ।
पर्सा, बारा, रौतहटसँगै मधेस अर्थात् मागभन्दा ५० प्रतिशतको सामान्य पद्धति अनुसार पर्सा



कृषि सामग्री कम्पनीमा मल लिन पुगेका सेवाग्राहीहरू । तस्वीर: प्रतीक

प्रदेशका पाँच जिल्ला एवं अन्य प्रदेशमा हरेक वर्ष धान र गहुँ खेतीको बेला सबैभन्दा ठूलो समस्याको रूपमा रासायनिक मलको अभाव हुने गर्छ । मागको अनुपातमा आपूर्ति न्यून भएकोले देशभरि मलको हाहाकार हुने गरेको छ ।

मलको माग अनुसार आपूर्ति नहुँदा मुख्य धान र गहुँ बाली लगाउने बेलामा हाहाकार हुने गरेको कृषि सामग्री कम्पनी, वीरगञ्जका प्रमुख दुर्गा पाण्डेले बताए ।

नेपालमा बसेरि सबै थरीका मल मिलाएर मुश्किलले चार लाख टन आपूर्ति हुन्छ । जबकि नेपालको माग बसेरि आठ

हाराहारीमा मात्र नेपाल सरकारले मल भित्र्याइरहेको छ । जसले गर्दा आवश्यक परेको बेला चरम अभाव हुने गरेको उनी बताउँछन् ।

नेपाल सरकारले भित्र्याउने कुल मलको २६.५ प्रतिशत मल मधेस प्रदेशका आठ जिल्लाले पाउँछन् । जसमध्ये १३६ वटा स्थानीय तहलाई शुरूमा समानान्तर किसिमले मल वितरण गरिन्छ र केही मल बफर कोटा अन्तर् राखिन्छ । एक महीना अघि सामान्य किसिमले मल वितरण भइसकेपछि हाल बफर कोटा अन्तर्को मल जिल्ला-जिल्लामा वितरण भइरहेको छ । अहिले गहुँ, तोरी, दलहनलगायतका बालीमा मलको अभाव

जिल्लाका १४ वटा पालिकाले ६७१ मेटन युरिया र ५५९ मेटन डिएपी प्राप्त गरेका छन् । पर्साको ठोरीले ३९ टन युरिया, ३२ टन डिएपी, जीराभवानी गापाले ५० टन युरिया, ४२ टन डिएपी, जगरनाथपुर गापाले ६८ टन युरिया, ५७ टन डिएपी, पटेवांसुगौली गापाले ४६ टन युरिया, ३८ टन डिएपी, सखुवाप्रसौनी गापाले ५४ टन युरिया, ४५ टन डिएपी, पर्सागढी नगरपालिकाले ६७ टन युरिया, ५६ टन डिएपी, वीरगञ्ज महानगरपालिकाले १२९ टन युरिया, १०८ टन डिएपी, बहुवरमाई नपाले ४६ टन युरिया, ३९ टन डिएपी, पोखरिया नपाले ४९ टन युरिया, ३९ टन डिएपी, कालिकामाई गापाले २०

बैंकअगाडि ऋणीको धर्ना



प्रस, वीरगञ्ज, १ पुस / पोखरियामा रहेको लुम्बिनी विकास बैंकअगाडि नागरिक बचाउ अभियानका सदस्यहरूले सोमवार धर्ना तथा प्रदर्शन गरेका छन् ।

जिल्ला संयोजक राजेन्द्रबहादुर दमाईको नेतृत्वमा सयौं ऋणीपण्डितले नाराबाजी गर्दै धर्ना दिई दुई घण्टा सडक अवरुद्ध गरेका थिए । देशको आर्थिक अवस्था बिग्रँदै गएको बेला ऋणीहरूलाई समयसमेत नदिई घर, जग्गा लिलाम गर्नु गलत भएको भन्दै उनीहरूले धर्ना दिएका थिए ।

लुम्बिनी विकास बैंकले वीरगञ्ज-११ रानीघाट निवासी राजु साह सोनारको

घर तथा पोखरिया नपाको बैरिया बित्तिस्थित जग्गा लिलाम गरेपछि सो अभियानले उक्त घर र जग्गा फिर्ता नगरेसम्म आन्दोलन गरिरहने जनाएको छ । संयोजक दमाईले बैंकका कर्मचारीहरूले मिलेमतो गरी गरीब, निमुखा व्यक्तिहरूको जग्गा लिलाम गरी आफ्ना नातागोताका मानिसलाई दिने गरेको आरोप लगाए । उनले सोनारलगायत सयौं ऋणीका घरजग्गा लिलाम गर्न लुम्बिनी विकास बैंकले प्रक्रिया अगाडि बढाएको बताए । उनले बैंकलाई घरजग्गा लिलाम प्रक्रिया रोक्न आग्रह गरेका छन् ।

गढीमाईको बलिदानपछि हरिया तरकारी सस्तिए

प्रस, पोखरिया, १ पुस / त्यसो भएन र लगातार मूल्यवृद्धि गढीमाईको बलिदान मेलामा देश-विदेशबाट मेलाले लाखौंको सङ्ख्यामा श्रद्धालुहरू आएका कारण पर्सा, बारामा हरिया तरकारीको मूल्य बढेको थियो ।



सकिएसँगै पर्सा, बारा क्षेत्रमा हरिया तरकारीको मूल्य घटेको पाइएको छ । पञ्चवर्षीय मेलामा देश-विदेशबाट मेलाले लाखौंको सङ्ख्यामा श्रद्धालुहरू आएका कारण पर्सा, बारामा हरिया तरकारीको मूल्य बढेको थियो ।

गत असोज ११-१२ गते परेको अविरल वर्षाले यो क्षेत्रमा हरिया तरकारीखेतीलाई असर पुऱ्याएको थियो । यसैपटक पञ्चवर्षीय मेला लागेको कारण लाखौं मानिसको सहभागिताले हरिया तरकारीको माग बढेर मूल्यवृद्धि भएको थियो ।

प्रत्येक वर्ष यो मौसममा हरिया तरकारीको मूल्य घट्थ्यो । तर यसपटक

तरकारीको मूल्य बढेकामा खुशी भएका थिए । विगतका वर्षहरूमा लागत अनुसारको मूल्य नपाउँदा उनीहरूले उत्पादन सडकमा फालेर विरोध गर्नुपर्ने अवस्था थियो ।

यस वर्ष पञ्चवर्षीय गढीमाई मेला र मड्सिरमा वैवाहिक कार्यक्रमहरू भएकाले हरिया तरकारीको मूल्य बढेको थियो । असोजको वर्षाले क्षति पुऱ्याएको र मेला तथा वैवाहिक कार्यक्रममा हरिया तरकारीको माग बढेको हुँदा काउली, बन्दा, गोलभेंडा, भन्टा, हरियो केराउ, मूला, खुसानी, सिमी, आलु, प्याजलगायतका तरकारीहरू महँगा भएका थिए । अहिले

भीड कम भएको र गढीमाई मेलामा होटल व्यवसाय पनि पातलिएको कारण हरिया तरकारीको मूल्य घटेको हो ।

बलिदानको बेला मड्सिर २४ गतेसम्म काउली १५०, बन्दा १००, आलु ९०, प्याज १३०, गोलभेंडा १३०, भन्टा १००, हरियो केराउ १४०, सिमी १४०, मूला ४०, खुसानी २०० रुपैयाँ प्रतिक्लो रहेकामा अहिले हरिया तरकारीको मूल्य घट्दो छ । काउली, बन्दा, आलु प्रतिक्लो ५०, प्याज ९०, गोलभेंडा १००, भन्टा ७०, हरियो केराउ १५०, सिमी १००, मूला २०, खुसानी १०० रुपैयाँ प्रतिक्लोमा बिक्री भइरहेका छन् ।

सुर्तीखेतीमा किसानहरूको आकर्षण बढ्दो

धर्मन्द्र चौरसिया, पोखरिया, १ पुस / पर्सा जिल्लाको ठोरीलगायत थरुहट क्षेत्रमा अहिले सुर्तीखेती गर्ने किसानहरू व्यस्त छन् । वर्षको दुईपटक सुर्तीखेती गरिन्छ र नगदेबालीको रूपमा रहेको यो खेतीप्रति यस क्षेत्रका किसानहरूको आकर्षण बढ्दो छ ।

ठोरी, जीराभवानी, पटेवांसुगौली, सखुवाप्रसौनी गाउँपालिका र पर्सागढी नगरपालिकाका किसानहरूले सुर्तीखेती गर्दै आएका छन् ।

प्रतिकट्टा सुर्तीखेतीमा चार हजार खर्च र १५ हजार आम्दानी हुने हुँदा किसानहरूको आकर्षण बढेको हो । एक कट्टामा ९० किलो सुर्ती उत्पादन हुने गर्छ । नेपालभरि सुर्तीखेती हुने गरेकामा यो जिल्लाबाट ८० प्रतिशत उत्पादन हुने गरेको छ । सुर्तीखेती पर्सा, बारा, रौतहट, धनुषा, सिराहा र नवलपरासीसम्म हुने गर्छ ।

यो क्षेत्रमा हुने सुर्तीखेतीलाई बारको जीतपुरसिमरा उपमहानगरपालिकास्थित बहुराष्ट्रिय कम्पनी सूर्य नेपालले खरीद गर्दै आएको छ । एचबी र बली जातको सुर्तीखेती हुने गर्छ र यसलाई सूर्य नेपालले

खरीद गर्छ । सूर्य नेपालले सुर्तीखेती गरेका किसानहरूलाई बीउ, मल, त्रिपाल र



गोठ निर्माणको लागि निव्याजी ऋण उपलब्ध गराउँदै आएको किसान छविलाल श्रेष्ठ बताउँछन् ।

उत्पादित सुर्ती खरीद गर्दा सूर्य नेपालले किसानहरूलाई दिएको ऋण कट्टा गरी बाँकी रकम उपलब्ध गराउँछ । लगानीको समस्या नरहेको र उत्पादनपछि भुक्तानी सहजरूपमा पाउने हुँदा सुर्तीखेतीप्रतिको आकर्षण बढिरहेको हो । जङ्गली क्षेत्रसँग जोडिएको पर्सा जिल्लाका

पालिकाहरूमा सुर्तीखेती हुँदै आएको छ । जङ्गली जनावरले सुर्तीखेतीलाई क्षति

नपार्ने हुँदा यसको खेती गर्न किसानहरू रुचाएका हुन् । अन्य खेती गर्दा जङ्गली जनावर, पशुपक्षीले बाली नष्ट गर्ने हुँदा किसानहरू सुर्तीखेतीप्रति आकर्षित भएका हुन् । सुर्तीखेती वर्षमा वैशाख र असोज महीनामा शुरू हुने र छ महीनामा तयारी भएर बिक्रीसमेत भइसकछ । बली जातको चार सय हेक्टर र एचबी जातको तीन सय हेक्टर जमीनमा बसेरि सुर्तीखेती हुने गरेको छ ।

सिम्रौनगढमा निशुल्क आँखा शिविर, १८५ जनामा मोतीबिन्दु



प्रस, सिम्रौनगढ, १ पुस / सिम्रौनगढ नगरपालिका-७ कङ्गाली माविमा सोमवार निशुल्क आँखा शिविर सम्पन्न भएको छ । तिलगङ्गा आँखा अस्पताल,



निजगढको प्राविधिक सहयोग र सिएमए सङ्घ तथा सिम्रौनगढ नपाको संयुक्त आयोजनामा आज भएको शिविरको उद्घाटन नगरप्रमुख किशोरीप्रसाद कलवारले गरेका थिए ।

उद्घाटनसत्रमा प्रमुख प्रशासकीय अधिकृत हरिओमप्रसाद जयसवालले स्वागत र सहजीकरण स्वास्थ्य संयोजक विजय ठाकुरले गरेका थिए । (बाँकी अन्तिम पातामा)

कानून व्यवसायलाई व्यवस्थित बनाउन जरूरी -मन्त्री चौरसिया

काठमाडौं, १ पुस/रासस

कानून, न्याय तथा संसदीय मामिलामन्त्री अजय चौरसियाले कानून व्यवसायलाई थप मर्यादित र व्यवस्थित बनाउन नेपाल कानून व्यवसायी परिषद् ऐन परिमार्जन गर्न जरूरी रहेको बताएका छन्।

राष्ट्रियसभा अन्तर्गतको विधायन व्यवस्थापन समितिको सोमवारको बैठकमा कानून व्यवसायी परिषद् ऐन (दोस्रो संशोधन) विधेयक, २०५१ माथिको सैद्धान्तिक छलफलमा उनले यस्तो बताएका हुन्। “कानून व्यवसायलाई व्यावसायिक र समसामयिक बनाउन परिषद्को ऐन परिमार्जन गर्न जरूरी छ,” मन्त्री चौरसियाले भने, “अनुशासनको कारबाई, वरिष्ठ अधिवक्ताको मापदण्डलाई थप प्रभावकारी बनाइएको छ, यसले कानून व्यवसायलाई व्यवस्थित बनाउन सहयोग गर्छ। समितिमा बृहत् छलफल गरेर



तस्वीर: फाइल

परिमार्जन गर्नुपर्छ।”

सोही मन्त्रालयका सचिव उदयरज सापकोटाले लयर्स एकेडेमी खोलेर कानून व्यवसायीलाई तालीम दिने व्यवस्था गरिएको र विधेयक धेरै विषय परिमार्जन गरेर आएको बताए। उनले तालीमका लागि स्रोत व्यवस्थापन कसरी गर्ने भन्ने विषयमा भने धेरै प्रश्न उठ्ने

गरेको र विधेयकमा विभिन्न चरणमा सजायका प्रावधानहरू रहेको जानकारी दिए।

समितिको सभापति तुलसाकुमारी दाहालले विधेयकमाथि सैद्धान्तिक छलफलपछि सरोकार भएका पक्ष र विज्ञसँग छलफल गरेर दफावार छलफल गरिने बताइन्।



कृष्णसार: शकुलाफाँटा राष्ट्रिय निकुञ्जको हिरापुरफाँटामा संरक्षित कृष्णसार अवलोकन गर्न बनाइएको टावर र सो वरपर चर्दै गरेका कृष्णसार। यहाँ दुई सय बढी कृष्णसार संरक्षित छन्। तस्वीर: राजेन्द्रप्रसाद पनेह/रासस

ललितपुरमा 'इन्टेलिजेन्स ट्राफिक लाइट' सञ्चालनमा

पाटन (ललितपुर), १ पुस/रासस

ललितपुरमा 'इन्टेलिजेन्स ट्राफिक लाइट' सञ्चालनमा आएको छ। बागमती प्रदेशका श्रम, रोजगार तथा यातायात मन्त्री प्रेमभक्त महर्जनले पुल्चोकस्थित ललितपुर महानगरपालिका अगाडिको सडकछेउमा रहेको 'स्विच अन' गरेर आज यो प्रविधिको शुभारम्भ गरेका हुन्।

ललितपुर महानगरपालिकाको लागतमा सवारीसाधन व्यवस्थापनका लागि सडकमा इन्टेलिजेन्स ट्राफिक लाइट शुभारम्भ गरिएको हो। “महानगरका सबै प्रमुख सडक क्षेत्रमा ट्राफिक व्यवस्थापनका लागि यो प्रणाली प्रभावकारी हुनेछ, देशभर दत्ता भई सञ्चालनमा रहेकामध्ये ६० प्रतिशत सवारीसाधन बागमती प्रदेशमा छन्, यसलाई व्यवस्थापन गर्नु ज्यादै चुनौतीपूर्ण छ। विज्ञान र प्रविधिमा आधारित गरेर 'स्मार्ट ट्राफिक' व्यवस्थापनका लागि भएको यो काम महत्त्वपूर्ण छ,” उनले भने।

महानगर प्रमुख चिरिबाबू महर्जनले भने, “यो लाइट स्वचालित भएकाले अन्य परम्परागत ट्राफिक लाइटभन्दा फरक र सहज पनि रहेको छ। सँगै राखिएको 'भेहिकल डिटेक्टर'ले सवारीसाधनको नम्बर तथा विवरण 'रिड' गर्छ। प्रणालीले नै कुन दिशातर्फ कति समय चाहिने हो आफै निर्धारण गर्छ। हाल

यसको 'मनिटरिङ' प्रणाली ट्राफिक कार्यालयमा राखिएको छ।”

महानगर उपप्रमुख मञ्जली शाक्य बज्राचार्यले धेरै विद्यमान ललितपुर महानगरपालिकाले नयाँ कामको शुरुआत गरेको छ भनिन्।



उपप्रमुख बज्राचार्यले नेपालमै पहिलोपटक सञ्चालनमा आएको यो प्रविधिलाई प्रभावकारी बनाउन सबै मिलेर काम गर्नुपर्नेमा जोड दिइन्। उनले सवारीसाधन र सवारीचालक तथा पैदलयात्रीलाई ध्यान दिएर 'म्युनिसिपल मास्टर प्लान' अन्तर्गत यो परियोजना लागू गरिएको बताइन्।

ललितपुर महानगरपालिकाले दशौं अघि शुरू गरेर कुपण्डोलदेखि जावलाखेलसम्म पाँच स्थानमा यस्ता लाइट जडान गरेको छ। जडानको सबै प्रक्रिया सकिएपछि सोमवारदेखि नियमित सञ्चालनमा ल्याइएको हो। लाइटसँगै राखिएको 'भेहिकल डिटेक्टर मेशीन'ले सडकमा

सवारीसाधनको सङ्ख्या तत्काल 'रिड' गरेर तत्कालै 'ट्राफिक लाइटको चिप तथा सर्भर'लाई जानकारी गराउँछ। सोही आधारमा व्यवस्थापन प्रणालीले जता धेरै सवारीसाधन छन्, त्यतातिर हरियो बत्ती बाल्छ। काठमाडौंतिर्फका

ट्राफिक लाइटमा यात्रीले धेरै समय कुनैपनि भएपनि ललितपुरमा धेरैमा ३० देखि ५० सेकेन्ड मात्रै पर्ने अवस्था बनाइएको महानगरले जनाएको छ।

यो 'लाइट फिक्स, पुलिस म्यानुअल, सिङ्कोनाइजेसन, एटिसिएस' लगायत आवश्यकता अनुसारको 'मोड'मा प्रयोग गर्न सकिने प्राविधिक सुयशभक्त माथेमाले जानकारी दिए। उनका अनुसार यसमा पाँच वर्षसम्म तथ्याङ्क भण्डारण हुन्छ भने सवारीसाधन र दुर्घटनाको विवरणसमेत रहन्छ। लाइट जडान गरेको नमुना पावर ग्रेड जेभीले शुद्धमा ११७ स्थानमा सम्भाव्यता अध्ययन गरेर पनि अति आवश्यक पर्ने पाँच स्थानमा यो प्रविधि जडान गरिएको हो।

पाँच महीनामा पूँजीगत खर्च ११ प्रतिशत, २८ प्रतिशत राजस्व सङ्कलन

काठमाडौं, १ पुस/रासस

चालू आर्थिक वर्ष २०८१/८२ को सुरुआती पाँच महीनामा सरकारको आम्दानी र खर्च दुवै कमजोर देखिएको छ। मङ्सिर मसान्तसम्म सरकारले वार्षिक लक्ष्यको २८ प्रतिशत राजस्व उठाएको छ भने करीब ३० प्रतिशत बजेट खर्च गरेको महालेखा नियन्त्रकको कार्यालयले जनाएको छ।

कार्यालयको तथ्याङ्क अनुसार सरकारको विकास खर्च कमजोर देखिएको छ। चालू आर्थिक वर्षका लागि पूँजीगत शीर्षकमा ४३ अर्ब ५२ करोड ४० लाख विनियोजन भएकोमा हालसम्म ११ दशमलव ५८ प्रतिशत अर्थात्

४० अर्ब ८० करोड छ लाख मात्रै खर्च भएको छ।

चालूगत शीर्षकमा मङ्सिर मसान्तसम्मको खर्च ३१ दशमलव ८७ प्रतिशत छ। यो वर्ष चालू शीर्षकमा ११ अर्ब ४० करोड ४५ लाख विनियोजन भएकोमा हालसम्म ४३ अर्ब ५२ करोड १४ लाख बराबर खर्च भएको हो।

त्यस्तै, वित्तीय व्यवस्था शीर्षकमा छुट्टाछुटाएको बजेट वार्षिक लक्ष्यको ४१ दशमलव ३२ प्रतिशत खर्च भएको छ। मुख्यगरी सार्वजनिक ऋणको साँवा र ब्याज तीन खर्च हुने वित्तीय व्यवस्था शीर्षकमा चालू आर्थिक वर्षका लागि ४

तीन खर्ब ६७ अर्ब २८ करोड ४५ लाख विनियोजन भएको थियो। उक्त शीर्षकमा हालसम्म ४३ अर्ब ५२ करोड ५७ लाख बराबर खर्च भएको हो।

मङ्सिर मसान्तसम्ममा वार्षिक लक्ष्यको २७ दशमलव ५७ प्रतिशत अर्थात् ४३ अर्ब ५२ करोड ३० लाख राजस्व सङ्कलन भएको छ। चालू आर्थिक वर्षका लागि सरकारले ४९ अर्ब ७९ करोड ६२ लाख राजस्व उठाउने लक्ष्य राखेको छ।

त्यस्तै, यस वर्ष ४२ अर्ब ३२ करोड ६५ लाख वैदेशिक अनुदान लिने लक्ष्य राखेको सरकारले हालसम्म कुनै पनि अनुदान लिएको देखिँदैन।

अङ्गदान र प्रत्यारोपणसम्बन्धी जानकारी अब अनलाइनबाटै

काठमाडौं, १ पुस/रासस

नेपालमा अङ्ग प्रत्यारोपण गर्नुपर्ने बिरामी तथा दान गर्ने दाताले अब अनलाइनबाटै जानकारी लिन सक्ने भएका छन्। स्वास्थ्य तथा जनसङ्ख्या मन्त्रालयले स्वास्थ्य सेवा विभाग टेकु तथा शहीद धर्मभक्त राष्ट्रिय प्रत्यारोपण केन्द्रको संयुक्त नियन्त्रणमा रहनेगरी थालेको अनलाइन सेवाको स्वास्थ्य तथा जनसङ्ख्यामन्त्री प्रदीप पौडेलले सोमवार उद्घाटन गरेका छन्।

उनले यस सेवाबाट देशभरका नागरिक लाभान्वित हुनेगरी सेवा विस्तार गर्न मन्त्रालयले आवश्यक काम गरिरहेको बताए। “देशमा मिर्गौला प्रत्यारोपण गरेका ९८ प्रतिशत तथा फोक्सो प्रत्यारोपणपछि ९० प्रतिशत नागरिक सामान्य जीवन बाँचिरहेका छन्। हामी प्रत्यारोपण सेवा अझ विस्तार गर्न प्रतिबद्ध छौं। त्यसका लागि हाल भक्तपुरस्थित केन्द्रका अलावा सरकारीस्तरमा पोखरा

स्वास्थ्य विज्ञान प्रतिष्ठान र सुर्खेत प्रादेशिक अस्पतालले अङ्ग प्रत्यारोपण सेवा दिइरहेकामा भेरी अस्पताल घोराही दाङ, सुदूरपश्चिम प्रदेशमा धनगढीस्थित सेती प्रादेशिक अस्पताल तथा बागमतीको भरतपुर अस्पतालमा समेत मानव अङ्ग प्रत्यारोपण सेवा विस्तार गर्ने लक्ष्य छ,” मन्त्री पौडेलले भने।

अनलाइनमार्फत अङ्गदान गर्नेले दत्ता गराउन सक्ने र लिन चाहनेले त्यसबारे जानकारीसमेत पाउने व्यवस्था गरिएको छ। मस्तिष्क मृत्युपश्चात् तत्काल जानकारी अनलाइनमा राखिने भएकाले यसले प्रत्यारोपणका लागि बिरामी उपचाररत अस्पतालले समेत तत्काल जानकारी प्राप्त गर्ने शहीद धर्मभक्त राष्ट्रिय प्रत्यारोपण केन्द्रका प्रमुख डा पुकारचन्द्र श्रेष्ठले बताए।

नेपालमा १२ वर्षमा शहीद धर्मभक्त केन्द्रमार्फत एक हजार ३३५ मा मिर्गौला तथा ३० जनामा फोक्सो प्रत्यारोपण

भइसकेको छ। देशको सरकारी प्रत्यारोपणसम्बन्धी एकमात्र विशिष्टीकृत यस केन्द्रले बसें नि तीन हजार अपेक्षितमध्ये दुई सयलाई मात्र मिर्गौला प्रत्यारोपण सुविधा दिन सकेको छ।

दाता अभावमा अन्य अस्पतालले एक सयजनालाई मात्र अङ्ग प्रत्यारोपण गर्न सकेका छन्। जीवित व्यक्तिले परिवारलाई मात्र दिन पाउने तर मस्तिष्क मृत्यु भएपछि दान गर्ने दाता कम भएका कारण कैयौंले दाता अभावमा ज्यान गुमाउनुपरिरहेको त्यस अवसरमा जानकारी दिइयो। दाता, लिन चाहने बिरामी र अस्पताल बढ्दै जाँदा अनलाइन प्रणालीले ताजा जानकारी दिने भएकाले यसले धेरैको ज्यान बचाउन मद्दत गर्ने विश्वास गरिएको केन्द्रका मिर्गौला रोग विशेषज्ञ डा कल्पना श्रेष्ठले बताइन्। “एकीकृत अनलाइन प्रणालीले अस्पताल र बिरामी दुवैलाई धेरै सजिलो बनाउँछ। यसबाट धेरैजना लाभान्वित हुने हाम्रो विश्वास छ,” उनले भने।



खोलामा तरकारीखेती: दाङको घोराही उपमहानगरपालिका-१४ स्थित कटुवाखोलामा स्थानीयले व्यावसायिकरूपमा गरेको खोलेसाग खेती। तस्वीर: कुलदीप न्यौपाने/रासस

सिरक डसना बनाएर मनग्य आम्दानी

बरहथवा (सलाही), १ पुस/रासस

सलाहीको हरिपुर नगरपालिका-५ लक्ष्मीपुरका ६५ वर्षीय मोहमद रफीकलाई पछिल्ला दिनमा सिरक-डसना बनाउन



भ्याइन्भ्याइ भएको छ।

सिरक डसना बनाउने पेशाले मनग्य आम्दानी हुने उनी बताउँछन्। रफीकका दुई छोरा सोही काममा वैदेशिक रोजगारमा छन्। उनका एकजना छोरा ट्याक्टरमा पुरानो लुगा पेलेर सिरक डसना बनाउने काम गर्दै विभिन्न स्थान पुग्ने गर्छन्। मोहमद भने गाउँ तथा नजीकैको बजार क्षेत्रमा सिरक डसना बनाउने काम गर्छन्।

यस कामबाट आम्दानी राम्रो हुने गरेको हरिपुर-५ का कालीगढ हसन मन्सुरले बताए। “सिरक-डसना बनाउने काम हामीले पुस्तैनी धन्धाको रूपमा सिकेका हौं”-उनी भन्छन्-“व्यापारीले काम दिएको बेला बजारतिरै काम गर्छौं। बाँकी समय गाउँगाउँ पनि पुग्छौं।” धनुषा, पर्सा, काठमाडौंसम्म पुगेर

सिरक-डसना बनाउने काम गरेको रफीकले बताए। उनका अनुसार एकजना कालीगढले दिनमा सातवटासम्म सिरक वा डसना बनाउन सक्छ। पसले वा

र पाँच हजारसम्म आम्दानी हुन्छ”-उनले भने-“बिहानैदेखि आँखा देखुञ्जेल काम गर्नुपर्छ। सिरक डसना बनाएर कमाएको आम्दानीले परिवारका सातजनाको भरणपोषण हुने गरेको उनी बताउँछन्। “अहिले छोराहरू पनि कमाउन जान्छन्”-अर्का कालीगढ हाफीज मन्सुरले भने-“तर घरमा भएका बुहारी नातिनातिनीहरू सबैको लालनपालन आफैले गरिरहेको छु।” कमाइ नभए कसरी परिवार पाल्नु? उनी प्रश्न गर्छन्। हाफीजका अनुसार पछिल्लो समय विभिन्न प्रकारका म्याटेसले बजार लिएपछि सिरक डसनाको माग कम हुँदै गएको छ।

स्थानीयबाट लम्बाइ र चौडाइ हेरेर एउटा सिरक वा डसना बनाएको कम्तीमा ४ सय ज्याला लिने गरेको उनले बताए।

सिरक डसना बनाउन सम्पूर्ण सामान साहले नै उपलब्ध गराइदिन्छन्। कपास फिट्ने लाठी र सियोको भरमा मनग्य आम्दानी गर्ने गरेको मन्सुरको भनाइ छ। जस्तोसुकै भए पनि सीप भएपछि कमाइ गर्न समस्या नहुने उनी बताउँछन्। औपचारिक शिक्षा नलिएका तीनैजना बुबाबाजेबाट सिकेको सीपले स्वरोजगारी बनेका हुन्। मेहनत गर्न सक्दा गाउँ ठाउँमै काम पाइने उनको भनाइ थियो। यामको तीन/चार महीना कात्तिक, मङ्सिर, पुस र माघसम्म मासिक ४ डेढ लाखको हाराहारी आम्दानी गर्ने गरेको रफीकले बताए। “दिनको झन्डै

यसरी सिरक डसनाको मागसँगै बनाउने पेशासमेत सङ्कटमा पर्दै गएकोमा उनले दुःखेसो गरे-“बजारमा विभिन्न म्याटेस पाइन्छ। गाउँमा पनि त्यही राख्न थालेका छन्। गाउँगाउँमा ट्याक्टरमा उपकरण लिएर हिँडेले पुरानो लुगाबाट सिरक डसना बनाउन थालेपछि कपासको प्रयोग गरेर सिरक डसना बनाउने काम झन् घट्दै गएको छ।”

प्रत्येक वर्ष चीसो बढ्दै जाँदा जाडोको जोहो न्यानी सिरक डसनाको खपत बढ्ने गर्दछ। यस वर्ष पनि समयमै चीसो शुरू भएकोले जिल्लामा सिरक डसना बनाउने जनशक्तिको चहलपहल बाक्लनुका साथै बजार पसलमा समेत सिरक डसनाको माग बढ्दै गएको सलाहीको बरहथवा बजारमा सिरक डसना व्यापारी रामदरेश ठाकुर बताउँछन्।

नेपाल-चीन सीमा : उपल्लो डोल्पा सीमा सुरक्षा राख्ने योजना अन्योलमै

रामचन्द्र न्यौपाने

डोल्पा, १ पुस / रासस

कर्णाली प्रदेशका १० जिल्लामध्ये हुम्ला र डोल्पामा चिनियाँ नाका पर्छन् । हुम्लामा हिल्सा नाका पर्छ भने डोल्पामा मोरिम्ला र क्याटो नाका पर्छन् । हिल्सा नाका पूर्णरूपमा सञ्चालनमा छ ।

हिल्सा नाका सञ्चालनमा आएसँगै हुम्लावासीलाई दैनिक उपभोग्यलगायत सामग्री किनमेल गर्न सहज भएको छ । हिल्सा क्षेत्रमा सीमा सुरक्षाका लागि हिल्साबाहेक डोल्पाको मोरिम्ला नाका

भारतबीच हुने त्रिदेशीय व्यापारिक नाकाका रूपमा समेत रहेका छन् । रणनीतिक महत्त्व बोकेका यी तीन नाकामध्ये मोरिम्ला नाका पूर्णरूपमा सञ्चालन आएमा चीनको सामान नेपाल हुँदै भारत र भारतको सामान नेपाल हुँदै चीन पुऱ्याउन सकिन्छ । यी तीन नाका जोड्ने प्रमुख सडक भेरी करिडोर हो । जुन सडकको जाजरकोट जिल्लाको तल्लुबगरसम्म स्तरोन्नति शुरू गरिएको छ भने त्योभन्दा माथि मोरिम्लासम्म ट्याक मात्र खुलाइएको छ ।

चिनियाँ बजारमा निर्यात गर्न सकिने डोल्पाली व्यापारीहरू बताउँछन् ।

त्यसो त उपल्लो डोल्पावासीले पहिलादेखि नै चिनियाँ नाकाबाटै दैनिक उपभोग्यलगायत सम्पूर्ण घरायसी सामान खरीद गरेर आफ्ना आवश्यकता टाढै आएका छन् । उपल्लो डोल्पावासीले खाद्यवस्तु मात्र होइन मोटरसाइकललगायत मेंशिनरी सामानसमेत चिनियाँ नाकाबाट खरीद गर्दै आएका छन् । नेपालमा सात लाखसम्म पर्ने मोटरसाइकल दुई/तीन लाखमै आउने

शान्तिसुरक्षा कायम गर्न र ऐतिहासिक सम्पदाहरूको संरक्षण गर्ने कार्यसमेत हुन सकेको छैन । अहिले एकलरूपमा चिनियाँ प्रहरीले सीमा क्षेत्रहरू नियमितरूपमा अनुगमन गरिरहेको देख्न सकिने उपल्लो डोल्पावासी बताउँछन् ।

सीमा सुरक्षा राज्यको प्रमुख दायित्व भएकोले राज्य र सरकारको चासो धेरै हुनुपर्ने डोल्पोबुद्धका स्थानीय पेम्माछेवाङ गुरुङले बताए । त्यसमा पनि डोल्पाबाट निर्वाचित मन्त्रीहरूले यो कुरा सरकारसम्म पुऱ्याएर कार्यान्वयन गर्न लगाउनुपर्ने उनको भनाइ छ ।

“उपल्लो डोल्पाको तीन्जेमा सशस्त्र प्रहरीको बिओपी राख्ने कुरा वर्षौंदेखि उठे पनि अहिले अन्योलमा परेको छ, तीन्जेबाट मोरिम्ला नाका नजीक पनि पर्छ, आफ्नो देशभित्रको साँध सिमाना सुरक्षा गर्ने दायित्व राज्यको हो तर डोल्पाको हकमा राज्यको चासो देखिँदैन,” उनले भने, “जग्गा खोज्नका लागि आवश्यक पहल स्थानीय सरकारले गर्नुपर्छ, जुन कुरा भएको छैन, बिओपी स्थापना गर्न राज्य पनि तातिएको छैन ।”

सशस्त्र प्रहरीका अनुसार बिओपी स्थापनाका लागि पाँच रोपनीभन्दा माथि नै जग्गा चाहिँन्छ । तर डोल्पोबुद्ध गाउँपालिकाकै धो ताक्सीमा इलाका प्रहरी कार्यालय स्थापना गर्ने भन्दै साढे एक रोपनी जग्गा प्राप्त भएर शिलान्यास गरिएको भवन अलपत्र छ । सीमा सुरक्षाका लागि सशस्त्र प्रहरीको बिओपी राख्दा सीमा क्षेत्रबाट पनि टाढा पर्ने भएकोले बिओपी राख्न उपयुक्त नहुने जिल्लाका सुरक्षा अधिकारी बताउँछन् ।

मोरिम्ला नाकाबाट नजीक पर्ने तिन्जे, पोल्डे, फालमध्ये एक ठाउँमा बिओपी स्थापना गर्नुपर्ने उनीहरूको भनाइ छ । बिओपी स्थापनाका लागि पाँच रोपनीभन्दा माथि नै जग्गा आवश्यक पर्नेछ ।

यस कारण आवश्यक छ बिओपी
आफ्नो देशको साँध सिमाना सुरक्षा गर्नु देशको प्रमुख दायित्व हो । विश्व परिवेश नियाल्दा आफ्नो सीमा क्षेत्र रक्षाका लागि कतिपय देशबीच युद्धसमेत हुने गर्छ । भौगोलिक अखण्डताको सुरक्षा, भौगोलिक सीमा सुरक्षा सुनिश्चित गर्न, अतिथिकृत आवागमन तस्करी, गैरकानूनी गतिविधिहरूको खतरासमेत बढेको छ । त्यति मात्र नभई सीमावर्ती बस्तीहरूको सुरक्षा, आपत्कालीनरूपमा आइपुग्ने प्राकृतिक प्रकोपका घटनाहरूमा राहत तथा उद्धारको पूर्वतयारीसमेत हुन सकेको छैन ।

राज्यले जतिसक्दो चाँडो सशस्त्र प्रहरीको बिओपी स्थापना गर्नुपर्ने नागरिक समाज डोल्पाका अध्यक्ष शेरबहादुर बुढाले बताए । सीमा क्षेत्र परेको ठाउँ ठामा सुरक्षा बल राख्नु राज्यको प्रमुख दायित्व भएको उनको भनाइ छ । त्यसका लागि डोल्पाबाट निर्वाचितहरूको विशेष (बाँकी पाँचौं पातामा)



पनि आशिकरूपमा खुल्ने तर प्रचुर व्यापारिक सम्भावना बोकेको चिनियाँ नाका हो । पाँच वर्ष अघिसम्म नियमितरूपमा प्रत्येक वर्ष खुले मोरिम्ला नाका यस वर्ष पाँच वर्षपछि खुलेको हो ।

कोरोना कहरपछि चीनले पाँच वर्षसम्म नाका खुलाउन अनुमति नदिया नाका खुल्न सकेन । यस वर्ष गत साउन महीनामा १५ दिनका लागि नाका खुलाइएको हो भने प्रवेशका लागि जिल्ला प्रशासन कार्यालय, डोल्पाले एक हजार आठ सयभन्दा धेरै सीमा पास जारी गरेको थियो ।

अस्थायीरूपमा सञ्चालन हुँदै आएको मोरिम्ला नाका क्षेत्रमा सशस्त्र प्रहरीको सुरक्षा (बिओपी) राख्ने कुरा वर्षौंदेखि अन्योलमा पर्दै आएको छ । दुई देशबीचको व्यावहारिक समझदारीमा नाका सञ्चालन भएपनि न सीमा सुरक्षा पोस्ट छ, न त भन्सार कार्यालय राखिएको छ ।

नेपालको संविधान अनुसार सीमा सुरक्षा गर्ने दायित्व सशस्त्र प्रहरीको हो । तर डोल्पाका पुराना यी दुई नाका भने शुरूदेखि नै सीमा सुरक्षा फौज राखिएको छैन । यी दुई नाका चीन नेपाल र

डोल्पामा पर्ने ल्यासीक्यापदेखि शिलौलसम्मको ४० किलोमिटर सडक त ट्याक नै खुलाइएको छैन । भौगोलिकरूपमा कठिन भूगोल भएकाले सेनालाई निर्माणको जिम्मा दिने बताइएको एक वर्ष बितिसकदासमेत काम शुरू भएको छैन । मोरिम्ला नाका डोल्पोबुद्ध गाउँपालिकामा पर्छ भने क्याटो नाका शे-फोक्सुण्डो गाउँपालिकामा पर्छ । उपल्लो डोल्पामा बसोबास शुरू भएदेखि उपल्लो डोल्पावासी र तिब्बती व्यापारीबीच दैनिक उपभोग्य वस्तुलगायत वस्तुहरूको व्यापार हुँदै आएको उपल्लो डोल्पावासीको भनाइ छ ।

उपल्लो डोल्पाका डोल्पोबुद्ध, छाकताङसोङ र शे-फोक्सुण्डो गाउँपालिकाका बासिन्दालाई जिल्ला सदरमुकाम झरेर दैनिक उपभोग्य सामग्री किनमेल गर्न पाँच दिन लाग्ने भएकाले पनि दुई दिनमा क्याटो र मोरिम्ला नाका पुगेर किनमेल गर्न सजिलो हुन्छ । त्यति मात्र नभई यी दुई नाका आधिकारिकरूपमा खुलाइएमा चिनियाँ सामान सीधै नेपाली बजारमा भित्र्याउन सकिने र नेपालमा उत्पादन हुने यासांगुम्बालगायत नेपाली जडीबुटी सीधै

भएपछि आवतजावतको सुविधाका लागि प्रायः स्थानीयले चिनियाँ नाकाबाट मोटरसाइकल खरीद गर्ने गरेको धेरै वर्ष भएको डोल्पोबुद्ध गाउँपालिकाका स्थानीयको भनाइ छ ।

सीमा सुरक्षाको जिम्मेवारी

उपल्लो डोल्पामा रहेका मोरिम्ला र क्याटो नाका सुरक्षाका लागि राज्यले नै बेवास्ता गरेको पाइएको छ । प्रत्येक वर्ष सीमा क्षेत्र अनुगमनका लागि भन्दै हेलिकप्टरमा उपल्लो डोल्पा पुग्ने सरकारी प्रतिनिधि, उच्च राजनीतिक नेतृत्वले पनि नाकालाई वैध बनाउनका लागि ठोस कदम चाल्ने बताउने गरे पनि काम भने भएको छैन । त्यति मात्र नभई स्थानीय सरकारका प्रतिनिधि, जिल्लास्थित सुरक्षाका निकायका प्रमुखहरू, जिल्लाका सांसद, मन्त्रीहरूको पनि भ्रमण हुने गरे पनि उपलब्धि भने शून्य देखिन्छ ।

मोरिम्ला र क्याटो नाकालाई स्थायी बनाउन पहिलो काम भनेको सशस्त्र प्रहरीको बिओपी स्थापना गर्नुपर्ने जिल्लाका सुरक्षा अधिकारीहरू नै बताउँछन् । यससँगै अस्थायी भएपनि भन्सार कार्यालय स्थापना गर्नुपर्ने उनीहरूको भनाइ छ । जग्गा प्राप्तपछि सरकारले सीमा क्षेत्रमा अत्याधुनिक भवन बनाइदिँदा बाँच्ने महीना बसेर सशस्त्र प्रहरीले सिमाना सुरक्षा गर्न सक्ने बताइन्छ ।

नेपाल-चीन सीमा सुरक्षाका लागि जिम्मा पाएको सशस्त्र प्रहरी नहुँदा नेपालको भौगोलिक अखण्डताको रक्षामा राज्यले नै चासो नदिएको प्रस्ट हुने डोल्पाका सरोकारवाला बताउँछन् । त्यति मात्र नभई सीमा क्षेत्रको निगरानी,

लामिछानेमाथिको अनुसन्धान प्रतिवेदन बुझाइयो

गण्डकी, १ पुस / रासस

राष्ट्रिय स्वतन्त्र पार्टीका सभापति एवं पूर्वगृहमन्त्री रवि लामिछानेमाथिको अनुसन्धान प्रतिवेदन सरकारी वकीलको कार्यालयमा बुझाइएको छ ।

जिल्ला प्रहरी कार्यालय, कास्कीले

आज सरकारी वकीलको कार्यालयमा अनुसन्धान प्रतिवेदन बुझाएको प्रहरीका प्रवक्ता वसन्तकुमार शर्मांले जानकारी दिए । सहकारी ठगीसम्बन्धी मुद्दामा कात्तिक २ गते काठमाडौँबाट प्रकाउ गरी उनलाई पोखरा ल्याइएको थियो ।



ढोलढानमा आन्तरिक पर्यटक: म्याग्दीको बेनी नगरपालिका-९ मा पर्ने ऐतिहासिक तथा पर्यटकीयस्थल ढोलढानमा प्राकृतिक दृश्यावलोकनका लागि आएका आन्तरिक पर्यटक । तस्बिर: ध्रुवसागर शर्मा / रासस

फरक समाचार

च्याउबाट बनेको बिस्कुट

यो बिस्कुट चाख्नाले तपाईंलाई बाल्यकालको सम्झना आउँछ र यो स्वास्थ्यका लागि पनि निकै फाइदाजनक छ । यो बिस्कुट वैज्ञानिकहरूको निगरानीमा



बनाइएको हो । के तपाईंले कहिल्यै च्याउ-बिस्कुट खानुभएको छ ? यदि छैन भने भारतको डा राजेन्द्रप्रसाद केन्द्रीय कृषि विश्वविद्यालयको च्याउ विभागको एडभान्स सेन्टरको काउन्टरबाट च्याउबाट बनेको बिस्कुट किन्न सक्नुहुन्छ । यो बिस्कुट साधारण बिस्कुट नभई स्वास्थ्यका लागि निकै फाइदाजनक मानिन्छ ।

निरन्तर माग बढ्दै : यो बिस्कुट सामान्यतया पसलमा पाइँदैन तर समस्तीपुर जिल्लाको पुसास्थित डा राजेन्द्रप्रसाद केन्द्रीय कृषि विश्वविद्यालयको च्याउ विभागले तयार गरी खुद्रा बिक्री गर्ने गरेको छ । यसको मूल्य सय ग्रामको भाँरु ३८ पर्छ । एकपटक यसको स्वाद चाखेपछि बिसर्ग गाँहो हुन्छ । यही कारणले च्याउबाट बनेको बिस्कुटको माग लगातार बढिरहेको छ ।

वैज्ञानिकहरू के भन्छन् : डा. राजेन्द्रप्रसाद (सहायक प्राध्यापक, च्याउ विभाग, केन्द्रीय कृषि विश्वविद्यालय, पुसा)ले भने च्याउ खान चाहनेहरू पनि सधैं च्याउ किन्न पाउँदैनन् । यस्तो अवस्थामा च्याउबाट बनेको बिस्कुट खान सक्छन् । उनले च्याउमा प्रोटीन, मिनरल्स, भिटामिनजस्ता विभिन्न पोषक तत्व पाइने भएकाले स्वास्थ्यका लागि निकै फाइदाजनक रहेको बताए ।

च्याउबाट बनेको १०० ग्राम बिस्कुटको मूल्य ३८ रहेको र यसलाई दुई महीनासम्म घरमा राखे पनि सजिलै खान सकिने बताए । उनले यो बिस्कुट किन्न चाहनेले डा. राजेन्द्रप्रसाद केन्द्रीय कृषि विश्वविद्यालयको च्याउ अनुसन्धान केन्द्रको एडभान्स सेन्टरमा सम्पर्क गर्न आग्रह गरेका छन् ।

सन्तान भएपछि वैवाहिक जीवनमा हुने परिवर्तन

विवाहपछि सन्तान जन्मनु कुनै पनि दम्पतीका लागि सबैभन्दा खुशीको क्षण हो । तर यो क्षणले नयाँ जिम्मेवारी र चुनौतीहरू पनि ल्याएको हुन्छ । सन्तान



आएपछि दाम्पत्य जीवनमा धेरै परिवर्तन आउँछ । यस्तो परिवर्तनको कल्पना पनि कसैले गरेको हुँदैन । एकअर्काको लागि समय खोज्ने, निद्राको समस्या र रोमान्स्को कमीजस्ता परिवर्तनहरूले दम्पतीहरूलाई नयाँ अनुभवको सामना गर्न बाध्य बनाउँछ । जे होस्, यो समय एकअर्कालाई बुझ्ने र धैर्य गर्ने समय हो, जसले गर्दा सम्बन्ध बलियो हुन्छ ।

समयको अभाव : सन्तान जन्मेपछि दम्पतीसँग एकअर्काको लागि समय कम हुन्छ । सबै ध्यान बच्चाको हेरचाहमा जान्छ, जसका कारण रोमान्टिक पलहरू र सँगै बिताउन समय हुँदैन । यसले परस्पर गुनासो निम्त्याउँछ र सम्बन्ध अमिलो हुन सक्छ ।

थकान र निद्राको कमी : नयाँ आमाबाबुका लागि सबैभन्दा ठूलो चुनौती भनेको बच्चाको निद्रा र रुने समयको व्यवस्थापन गर्नु हो । बच्चाहरू रातभर बारम्बार उठ्छन्, जसका कारण आमालाई बारम्बार दूध खुवाउनुपर्छ, डायपर फेर्नुपर्छ र सुताउन आफूलाई शान्त राख्नुपर्छ । यी सबै कुराले थकान बढाउँछ । यसले दुवै साझेदारबीच जलन निम्त्याउन सक्छ ।

प्राथमिकता परिवर्तन : विवाहको प्रारम्भिक अवधिमा पतिपत्नीले एकअर्काको हेरचाह र खुशीमा ध्यान दिन्छन् । बच्चाको आगमनपछि उनीहरूको प्राथमिकता बच्चाको आवश्यकतामाथि पुग्छ । त्यसपछि पतिपत्नीबीच दूरी बढ्न सक्छ ।

आर्थिक दबाव : बच्चा जन्मनु अघि एकअर्काको लागि पैसा खर्च गरिन्थ्यो भने बच्चा जन्मेपछि हुर्काउन खर्च बढ्छ । डायपर, दूध, चिकित्सा आदिमा खर्च अचानक बढ्न थाल्छ, जसले पति-पत्नीबीच तनाव उत्पन्न हुन सक्छ ।

भावनात्मक परिवर्तन : धेरैपटक महिलाहरू नयाँ आमाबाबु बनेपछि पोस्टपार्टम डिप्रेसनको सामना गर्छन् । अचानक बढेको जिम्मेवारीका कारण पुरुषहरू पनि भावनात्मक दबाव महसूस गर्न सक्छन् । यस्तो अवस्थामा घरको वातावरण तनावले भरिन्छ र झगडा हुन सक्छ ।

आपसी संवादको अभाव : नयाँ आमाबाबु बनेपछि धेरैपटक कुराकानी बच्चाबारे मात्र हुन्छ । जसका कारण आपसी वार्ताका लागि अरु कुनै विषय उपलब्ध हुँदैन । यस्तो अवस्थामा दूरी बढ्न थाल्छ ।

सम्बन्धको नयाँ गहिराइ : सन्तान जन्मेपछि धेरै चुनौती आउँदा सम्बन्धमा नयाँ गहिराइ पनि आउँछ । सँगै बच्चाको हेरचाह गर्दा जोडी बलियो बनाउँछ । यी परिवर्तनका बावजूद दुवैले एक अर्कालाई साथ दिए, एकअर्काको समस्या बुझ्ने र आपसी समझदारीका साथ काम गरे भने सम्बन्ध सुधार मात्रै होइन, बलियो पनि हुनेछ ।

- प्रतीक डेस्क (एजेन्सीको सहयोगमा)

वीरगंज महानगरको राजस्व ओरालो लाग्दै

प्रस, वीरगंज, १ पुस/

वीरगंज महानगरपालिकाको आन्तरिक राजस्व चालू आवको पाँच महीनामा गत आवको सोही अवधिको तुलनामा कम सङ्कलन भएको छ। वीरगंज महानगरपालिका राजस्व महाशाखाले गत आव २०८०/८१ को साउन-मङ्सिरसम्म रु २१ करोड ९९ लाख ९६ हजार ४४२ राजस्व सङ्कलन भएकामा चालू आवको

मङ्सिर मसान्तसम्म १९ करोड ९१ लाख

१६ हजार ५६६ सङ्कलन भएको जनाएको छ।

राजस्व महाशाखा प्रमुख मनोज कर्णले चालू आवको मङ्सिर मसान्तसम्म सम्पत्तिकर र आठ करोड ८२ लाख १८ हजार सङ्कलन भएको बताए। उनले गत

आवमा सम्पत्तिकर आठ करोड ७२ लाख



८२ हजार ३९३ सङ्कलन भएको जानकारी गराए।

यसैगरी, चालू आवको मङ्सिर मसान्तसम्म भूमि/मालपोत कर ४७ लाख ४७ हजार ८८०, घरबहाल कर दुई करोड ४५ लाख ४४ हजार १०८, बहाल बिटौरी कर १३ लाख ४९ हजार ४३५, सवारीसाधन कर छ लाख चार हजार, पूर्वाधार सेवाको उपयोगमा लाग्ने कर ५४००, अन्य मनोरञ्जन कर चार लाख ४३ हजार ४०७, व्यवसाय रजिस्ट्रेशन दस्तुर एक करोड २२ लाख १९०२, आबोपहारमा लाग्ने कर एक करोड तीन लाख ३४ हजार, सरकारी सम्पत्ति बहालबाट प्राप्त आय ३६ लाख ६८ हजार १४५, निजी धाराबाटको शुल्क आठ हजार ५२०, अन्य सेवा शुल्क एक करोड ५५ लाख ६१ हजार ४५७, अन्य प्रशासनिक सेवा शुल्क २१ लाख ९२२, नक्शापास दस्तुर एक करोड ४८ लाख २२ हजार ७३५, सिफारिश दस्तुर ७७ लाख ४० हजार, व्यक्तिगत घटना दर्ता दस्तुर १० लाख छ हजार ७९३, नाता प्रमाणित दस्तुर सात लाख २७ हजार ५०, अन्य दस्तुर ७२ हजार १३०, प्रशासनिक दण्ड जरिवाना र जफत १९ लाख नौ हजार ९१८, बेरुजू २५ लाख २९ हजार ७९२ गरी चालू आवको मङ्सिरसम्म १९ करोड ९१ लाख १६ हजार ५६६ सङ्कलन भएको राजस्व महाशाखा प्रमुख कर्णले बताए।

चालू आवको कात्तिक महीनासम्म महानगरको राजस्व सङ्कलन गत आव २०८०/८१ को सोही अवधिको तुलनामा ६४ लाख ८४ हजार मात्र कम थियो। मङ्सिर मसान्तसम्म भने यो अन्तर झन् फराकिलो भएको छ।

करीब दुई करोड आठ लाख अन्तरले चालू आवको पाँच महीनामा राजस्व सङ्कलन घटेको छ।

नायब सुब्बाविरुद्ध मुद्दा दायर

प्रस, वीरगंज, १ पुस/

अख्तियार दुरुपयोग अनुसन्धान आयोगले घूससहित पक्राउ परेका एकजना नायब सुब्बाविरुद्ध अदालतमा मुद्दा दायर गरेको छ। जिल्ला प्रशासन कार्यालय, महोत्तरीका नायब सुब्बा अशोककुमार यादवविरुद्ध अख्तियारले सोमवार विशेष अदालतमा मुद्दा दायर गरेको हो।

सवारी ज्यान कसूर मुद्दामा मृतकको नजीकको हकदारले पाउनुपर्ने काजकिरि या खर्च तथा अतिपूर्तिबाटको रकम उपलब्ध गराउन सहजीकरण गरिदिने भनी घूस मागेको अभियोगमा अख्तियारको टोलीले यादवलाई रु २० हजारसहित रङ्गेहात पक्राउ गरेको थियो। उनले सेवाग्राहीबाट २० हजार घूस लिएको पुष्टि भएकाले कानूनबमोजिम कैद सजाय गरी बिगोबमोजिम जरिवाना सजाय गर्न मागदाबी लिई मुद्दा दायर गरिएको अख्तियारका प्रवक्ता नरहरि घिमिरेले जानकारी गराएका छन्।

सिग्नो गढमा ...

सिएमए सङ्घ, सिग्नो गढका अध्यक्ष प्रमानन्दप्रसाद मुखियाको अध्यक्षतामा भएको शिविरमा ५२१ जनाको आँखा परीक्षण भएकामा १८५ जनामा मोतीबिन्दु देखिएको तिलगङ्गा आँखा अस्पताल, निजगढका प्रमुख दीपक सुवेदीले बताए। उनको नेतृत्वमा डा गजेन्द्रकुमार महतो, डा कुमारी घले, डा काजल कुमारीले आँखा परीक्षण गरेका थिए। मोतीबिन्दु भेटिएका १८५ जनाको आगामी शुक्रवार पुस ५ गते तिलगङ्गा आँखा अस्पताल निजगढमा निशुल्क शल्यक्रिया गरिने सिएमए सङ्घका सचिव मिश्रीलाल चौरसियाले बताए।

खेलकूदको संसार

प्राविस्तरीय बाल फुटबल प्रतियोगिता

प्रस, पोखरिया, १ पुस/

नेराप्रावि जीराभवानीको वार्षिकोत्सवको अवसरमा सोमवारदेखि दुई दिवसीय प्राविस्तरीय बाल फुटबल प्रतियोगिता शुरू भएको छ।

नेराप्रावि जीराभवानी विद्यालय व्यवस्थापन समितिका अध्यक्ष नारायण भैयाले आज प्रतियोगिताको उद्घाटन गरेका थिए। उद्घाटन खेलमा आज दुईवटा खेल सम्पन्न भए। पहिलोमा नेरामावि, सेठवाले शिवशक्ति प्रावि, शान्तिटोललाई शून्यका विरुद्ध दुई गोलअन्तरले पराजित गर्‍यो। यसैगरी, दोस्रो खेलमा आयोजक भवानीपुरले वनशक्ति प्रावि, काठमाडौँटोललाई शून्यका विरुद्ध चार गोलअन्तरले पराजित गर्‍यो।

कार्यक्रममा प्रअ खेमराजप्रसाद महतो, यानबहादुर श्रेष्ठ, गोविन्द मृदाहा, रविमोहन साहलगायतको सहभागिता थियो। सोमवार र मङ्सलवार दुई दिन सञ्चालन हुने बाल फुटबल प्रतियोगितामा कक्षा ५ का विद्यार्थीहरू सहभागी छन्। यो प्रतियोगितामा नेरामावि सेठवा, वनशक्ति काठमाडौँटोल, शिवशक्ति प्रावि, शान्तिटोल र नेराप्रावि, भवानीपुर गरी चारवटा विद्यालय सहभागी छन्। भोलि फाइनल खेल हुने र आजको विजेता नेरामावि, सेठवा र आयोजक नेरामावि, भवानीपुरबीच हुने बताइएको छ।



तस्वीर: प्रतीक

पाकिस्तानविरुद्ध नेपाल छ विकेटले विजयी

काठमाडौँ, १ पुस/ रासस

महिला यू-१९ एशिया कपमा नेपालले पाकिस्तानलाई छ विकेटले हराएको छ। मलेशियाको क्वालालम्पुरस्थित बायुमास ओभल क्रिकेट मैदानमा सोमवार पाकिस्तानले दिएको १०५ रनको लक्ष्य नेपालले १९ ओभरमा चार विकेटको क्षतिमा पूरा गर्‍यो।

नेपालका लागि कप्तान ज्ञान महतोले ४७ बलमा तीन चौकाको मदतले ४७ रन बनाएकी थिइन्। यस्तै, सोनी पाखिनले १३, सिमाना केंसीले १२, साना परवीनले १० र सावित्री धामीले आठ रनको योगदान दिए। नेपालले अतिरिक्त १५ रन पायो। बलिउतर्फ पाकिस्तानकी फातिमा खान र क्वारातुलेनले समान एक/एक विकेट लिए।

त्यस अघि टस जितेर पहिले ब्याटिङ रोजेको पाकिस्तानले निर्धारित २० ओभरमा पाँच विकेट गुमाएर १०४ रन बनाएको थियो। पाकिस्तानका लागि कोमल खानले ४४ बलमा दुई चौकासहित ३८ रन बनाइन्। यस्तै, महम अनीशले नटआउट २९, रवेल फरहानले १३, कप्तान जोफिशन अय्याजले १२, फातिमा खानले नटआउट छ रन बनाए भने अरीशा अन्सारीले एक रन जोडिन्।

बलिउतर्फ नेपालका लागि कप्तान पूजा महतोले सर्वाधिक दुई विकेट लिइन्। यस्तै, रचनाकुमारी चौधरी, रिया शर्मा र सिमाना केंसीले एक/एक विकेट लिए। यो सँगै नेपाल सुपर फोरमा प्रवेश गरेको छ।

सुदूरपश्चिमले कर्णालीलाई हरायो, प्लेअफको समीकरण पूरा

काठमाडौँ, १ पुस/ रासस

नेपाल प्रिमियर लिग (एनपिएल) अन्तर्गत लिग चरणको अन्तिम खेलमा सुदूरपश्चिम रोयलसले कर्णाली याक्सलाई छ विकेटले हराएको छ। त्रिवि क्रिकेट मैदान कीर्तिपुरमा सोमवार कर्णालीले दिएको १०२ रनको लक्ष्य सुदूरपश्चिमले १५ दशमलव दुई ओभरमा चार विकेट गुमाउँदै पूरा गरेको हो। सुदूरपश्चिमका लागि कप्तान दीपेन्द्र सिंह ऐरी र इशान पाण्डेले समान ३८/३८ रन बनाए।

यस्तै, सैफ जैबले ११, विनोद भण्डारी र आरिफ शेखले समान चार/चार रन बनाउँदा ब्रान्डीन म्याकमुलेनले तीन रन जोडे। सुदूरपश्चिमले अतिरिक्त सात रन प्राप्त गर्‍यो। बलिउतर्फ कर्णालीको लागि कप्तान सोमपाल कामी, विपिन शर्मा र नन्दन यादवले समान एक/एक विकेट हात पारे।

त्यस अघि टस हारेर ब्याटिङको निम्तो पाएको कर्णालीले निर्धारित २० ओभरमा १० विकेट गुमाएर १०१ रन बनाएको थियो।

कर्णालीका लागि जिशान मकसूदले सर्वाधिक ३० रन बनाए। उनले ३५ बलमा चार चौकाको मदतले ३० रन बनाएका थिए। विलियम बोसिस्टोले १६, बाबर हयातले १३, कप्तान सोमपाल कामी र चाडविक वाल्टनले समान ११/११ रन बनाए। यस्तै, कर्णालीको लागि देव खनालले सात, अर्जुन घर्तीले अविजित रहँदै तीन र गुलशन झाले दुई रनको योगदान दिए। कर्णालीले अतिरिक्त आठ रन प्राप्त गर्‍यो।

बलिउतर्फ सुदूरपश्चिमका लागि हरमित सिंहले सर्वाधिक तीन विकेट लिए। यस्तै, कप्तान दीपेन्द्र सिंह ऐरी र स्कट कुगेलिजले समान दुई/दुई विकेट लिँदा सैफ जैबले एक विकेट हात पारेका थिए।

प्लेअफको समीकरण पूरा

एनपिएलको लिग चरणका खेलहरू सकिएसँगै प्लेअफ समीकरण पूरा भएको छ। सुदूरपश्चिमसँग हारका बावजूद पनि कर्णाली प्लेअफमा पुगेको हो। काठमाडौँ गुर्खाज भने प्लेअफको दौडबाट बाहिरिएको छ। जनकपुर बोल्ड्स, चितवन राइजर्स र सुदूरपश्चिम रोयलस यस अघि नै प्लेअफ चरणमा पुगिसकेका छन्।

एनपिएलको पहिलो क्वालिफायरमा सुदूरपश्चिम र जनकपुर भिड्ने पक्का भएको छ भने चितवन र कर्णालीबीच इलिमिनेटरमा प्रतिस्पर्धा हुनेछ।

पिक्स लेन्सले वार्षिकोत्सव आमाको माया छात्रावासमा मनायो

प्रस, वीरगंज १ पुस/

पिक्स लेन्सले पाँचौं वार्षिकोत्सव आमाको माया छात्रावासमा मनाएको छ। वार्षिकोत्सवको अवसरमा छात्रावासमा केक काटेर बालबालिकालाई शैक्षिक सामग्री, चप्पल एवं फुटबल वितरण गरि

एको थियो।

वीरगंज उद्योग वाणिज्य सङ्घका पूर्वअध्यक्ष गणेश लाठ एवं पिक्स लेन्सका व्यवस्थापक सौरभ अग्रवालको अध्यक्षतामा भएको कार्यक्रमको सञ्चालन स्तुति वर्णवालले गरेकी थिइन्।



राजभक्त समूहले राजा महेन्द्रको १०५औं जन्मजयन्ती मनायो



प्रस, वीरगंज, १ पुस/

राजभक्त देशभक्त समूहले राजा महेन्द्रको १०५औं जन्मजयन्ती सोमवार महावीरस्थानस्थित प्राङ्गणमा मनाएको छ।

राजभक्त देशभक्त समूहका अध्यक्ष दीपेन्द्र साहको अध्यक्षतामा भएको

कार्यक्रममा राजा महेन्द्रको तस्वीरमा

माल्यार्पण गरी जन्मजयन्ती मनाएको छ। कार्यक्रममा सतीश श्रीवास्तव, जनकलाल साह, अब्दुल सतार अन्सारी, रामनारायण साह, महेन्द्रप्रसाद साह, अनु थापा, ध्रुवसिंह ठकुरी, कमल घिमिरे, पुनदेव यादवगायतको सहभागिता थियो।

वायु प्रदूषणको असर कम गरौं

- व्यक्तिगत सवारीको सद्दा ठूला र एकैपटकमा धेरैले प्रयोग गर्न मिल्ने सार्वजनिक सवारीको प्रयोग बढाऔं,
 - डिजेल र पेट्रोलबाट चल्ने सवारीसाधनको विकल्पमा विद्युतीय सवारीसाधनको प्रयोग गरौं,
 - आफूले प्रयोग गर्ने सवारीसाधनको इन्जिन राम्रोसँग मर्मत गरौं, नियमित प्रदूषण जाँच गरौं,
 - उद्योग तथा कलकारखानामा प्रदूषण नियन्त्रण प्रविधिहरू प्रयोग गरौं,
 - फोहोरमैलालाई जलाउने कार्य नगरौं, उचित व्यवस्थापन गरौं,
 - कच्ची सडकहरू मर्मत तथा कालोपत्र गरौं,
 - वृक्षारोपण गरौं, वनजङ्गलको संरक्षण गरौं,
- वायु प्रदूषणको असर कम गर्न सहयोग गरौं। स्वस्थ वातावरण निर्माणमा योगदान पुऱ्याऔं।



नेपाल सरकार

विज्ञापन बोर्ड

Make your stay with us is a memorable experience



Lords Plaza Birgunj is a world class hotel built to treat all types of travelers. This beautiful hotel is equipped with contemporary Rooms and Suites, Business Center, Four Conference Rooms, Three Food and Beverage outlets - Bar, Multi Cuisine Restaurant & Roof Top Dining, Spa, Gym, Pool and Casino.

Diyalo Lords PLAZA Exhilarating Hospitality Birgunj

Call - 51525252, 98028 19788, 98028 19787

Aadarsh Nagar, Birgunj, Nepal, www.lordshotels.com,